
carea junglei. Nostalgie ; stare sufletească in
formă, de aşteptare, de minunare, de wamă că 
această încîntare se va sfîrşi. Nu e un strig,':i,t 
de bucurie, ci o discretă comunicare a fericirii, 
parcă ar fi şoptită. 

Hopi 
Cîntecul izbucneşte cu urale, ecouri din 1-Cm

plele soarelui. Simbolismul solar este cvfdent 
în toată bucata. Dansul : hieratic ; simbolismul 
mîinii drepte. Intoarceri pe loc ; trepte către 
lumină . Mina mereu ridicată ; contactul magic 
cu soarele. 

Nisau (Melanesia) 
Cîntec funebru . Valoare magica : să na se 

deştepte mortul ; să fie dus asemenea florilnr 
pe valuri. Legănare maritimă. 

Concepţia melaneziană a morţii : întoarcerea 
la Mamă, în Apa priniitivă (Ur-water). 

Pueblo-Indienii (Amerindienii) 
Cîntec funebru; continental. Munţii, prin

cipiu masculin ; zei continentali, Strigătul ul
tim, înainte de a se înapoia timpul - pămîn
tului. O sfîşiere, dar nu dramatică, feminină, ci 
tragică; bărbătească. 

Ultima noapte, priveghiul ; nostalgia, amin
tirea cîmpiilor, a soarelui pe care mo:·tul t:re
buie s-o ia cu el. 

Exeget al civilizaţiei, al culturii milenare a 
poporului român, Mircea Eliade a evidenţiat în 
impresionantul său studiu „De la Zalmoxis la 
Genghis-Han" o serie de aspecte esenţiale în de
finirea ştiinţifică a spiritualităţii noastre mu
zicale. Astfel , r eferindu-se la originile şi evo
luţia complexă a acelei pietre unghiulare a fol
clorului românesc care este balada „Mioriţa'', 
Eliade seria în capitolul „Prestigiul balndei '· ; 

,,Sub forma de baladă sau colind, ,,Mioriţa'' 
este răspîndită în toate provinciile ro:n.âne\~ti, 
dar ea circulă de asemenea în Iugoslavia şi 
Macedonia. Şi totuşi aria de răspîndire era mai 
vastă în trecut. In zilele noastre regiunc!.l cu 
C"ea mai mare densitate este Cîmpia dunăreană. 
ln regiunea Vrancei ea avea o asemenea popu
laritate că Ion Diaconu ne asigură că „numai 
în biserică nu se cînta Mioriţa". La fel şi în 
Oltenia balada era mai răspîndită oclinioară 
(Fochi , pp. 424 sq.). 

Pe de altc1 parte „Miori(.a" c,~fo una dintre 
rarele balade care are o melodie proprie : in
formatorii declară că ei cunosc me!odia rle 
foarte multă vrerne (din bătrîni). Cu tot, ca
racterul ei pastoral .balada circulă şi in ·:r.ecliile 
agrico: e (de exemplu în Bărăgan) şi , dir:1po
trivă, ea este slab atestată în unele reg :uni in 
care predomină economia pastorală ( de exem
plu la „mărginenii" de liri.(1,i Sibiu.I. In re9iunea 
Vrancei mulţi păstori n -o cunosc în '.fmp ce 
ea e~te cunoscută în sate. O altă probă a v'it:a
lităţii baladei o constituie capacitatea <:.-i de 
adaptare la realităţile geografice şi re9ioncilr? : 
numele personajdor, a rîurilor, a munţi{ C·1 etc., 
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reflectă mediile în care au fost notat.e varian
tele (ibid., p. 420 ). 

Toate acestea, ni se pare, probează cei : 
1. ,,Mioriţa" se bucură de o situaţie excep

ţională, care poate fi considerată unică in ex
perienţa spirituală a poporului român (astfel, 
încît iritaţia unor autori faţă de „prestigiul' 
unic al baladei" nu era justificată); 

2. este vorba de o creaţie populară CiUl.E,'f?

tică, care nu-şi datorează renumele perfecţiu
nii literare a variantei Alecsandri ; 

3. capacitatea ei de a reflecta medii geogra
fice variate şi realităţi sociale diferite, faptul 
că este recitată sau cîntată în limba ac:tunlă, 
confirmă, pe de o parte, caracterul ei qenc>ra.l. 
românesc, şi, pe de altă parte, subliniază con
tinuitatea a ceea ce am putea numi „Proce:ml 
creator" pe care îl vom examina mai rleparte. 

Pe scurt, dacă „Mioriţa" se întîlneşte in toc.
te regiunile locuite de români, dacă nici o altă 
piesă folclorică nu s-a bucurat de o asemer.,ea 
popularitate, ştiind că într-un trecut mai mult 
sau mai puţin îndepărtat circulaţia ei era incă 
si mai intensă dacă variante noi s-au înregis
trat continuu .:_ o primă concluzie se impune : 
avem de-a face cu o creaţie folclorică 'inc l vic>, 
care emoţionează ca nici o alta sufletul pl1 po
rului ; altfel zis, există o „adeziune" totală şi 
spontană a poporului român la frumuseţile poe
tice şi la simbolismele, t:11, in,pUcaţiiie lor ri
tuale sau speculative, ale baladei. Se poat2 deci 
conchide că preferinţa unor autori moderni, 
cînd ridicau „Mioriţa" la rangul de arhetip al 
spiritualităţii populare româneşti, nu 2ra c:om
plet arbitrară . Insistînd a~upra unici.te.ţii „Mio
riţei" ei nu fac decît să urmeze opţiunea unui 
popor întreg. Numai adjectivul „mioritic" este 
invenţia literaţilor : lumea mioritică era deja 
simţită de popor ca un univers deosebit şi in
comparabil. 

In cele din urmă putem spune că era justifi
cat să se vadă în baladă o expresie exemplara 
a sufletului românesc". 

Am dorit să reliefez prin toate cele de mai 
sus, încă una dintre multiplele valente ale 
acestei tulburătoare personalităţi a culturii ro
mâneşti şi universale care, ,,străpungind aco
perişul" cunoaşterii, s-a înălţat peste focul ma
lefic. trecînd, ca şi eroul său Egor, dincolo d,~ 
.,vămile somnului" ... 

Şerban NICHIFOR 

Rememher 

La dispariţia unui mare creator de cultură te 
năpădesc deobicei amintirile. Cu atît _ mai mult 
cu cît opera lui Mircea Eliade mi-p fost un punct 
de reper şi reflecţie mulţi ani din vi3ţa. Cînd 
i-am citit pentru prima dată (era prin anii '50) 
Secr<?tul Doctorului Honigberger şi mai apoi 
'{oga am descoperit un univers mult ,1ccur.c,s
cut mie, deşi de o covîrşitoare prezenţc"i. , fcn-

https://biblioteca-digitala.ro



tastic şi totodată real, un spectacol al lumii, 
plin ele neprevăzut, fascinant. 

I-am adîncit apoi opera şi m-am apropiat în 
etape de semnificaţiile adînci ale gîndirii sale 
filosofice şi artistice, marcă a omului de geniu 
şi a cercetătorului prob şi luminat. 

Poate că povestirea sa La ţigănci, ca1·r~ mi-a 
dăruit subiectul celei mai ample lucrări de pînă 
acum, m-a impresionat, ca nimic altceva, prin 
incerta, fluctuanta graniţă dintre realitate 9i 
opusul ei, prin ingenuitatea desfăşurării situa-
ţiilor, prin deschiderea - tipic muzicală I -
a timpurilor suspendate ... Nu am în cetac să 
reflectez la aceste minunăţii atît în anii pn'
mergători hotărîrii de a da glas „Ţigăncilor'; 
cît şi în anii compunerii acestei opere, ~c:1pte 
la număr. 

L-am întîlnit pe Mircea Eliade, de citeva ori 
în acest răstimp, la Paris, în locuinţa sa din 
Montmartre. Cunoştinţa noa5tră a fost scurtă. 
timpul şi mai scurt. Dar am fost în ·măsură să-i · 
povestesc - măcar atît ! - muzica ,,'.j.'igănd · 
lor", încercînd să-i traduc în cuvinte ceeace în 
fapt este numai sunet. Textul însuşi, pe care 
l-am folosit netransformat în libret, a fost o 
partitură pe care nu am făcut altceva decît să 
o transcriu şi să-i surprind (după ani de medi
taţie) valenţele muzicale. Parte sînt explicit no
tate de autor (vezi „Dansul Ţigăncii"). Altele 
rezultă evident. după un elaborat proces de de
cantare. Odată cu dispariţia oricărei fabulaţii 
rămîn, ireductibile, esenţele muzicale a căror 
transcriere urmează legi de compoziţie. Peri
plul profan-sacru, cheie ele fapt, a întregii ope
re a lui Mircea Eliacle l-am realizat printr·-o 
progresivă şi infinitezimală „purificare" a rea
lităţii temporale, hieratizare şi prefigurar0 r1b
solută a sunetului global şi a comportamentu
lui muzical al personajelor. Mitul „trecerii" l-am 
înfăţişat făcînd apel la elemente folclorice an-

-•--

cestrale (ritmuri de tip ak-sak) care subîr..timl 
aproape în totalitate dansurile celor trei fete. 
Prolixitatea citadină, haotică, dezorganizată . 
ticurile verbale burleşti ale personajului cen
tral se transformă şi se topesc trept3t, ele h 
începutul spre ultimele secvenţe ale operei, în
tr-o magmă sonoră statică, imobilă, «hors 
temps» definită, iar modalismul cromatic, în 
care este în general structurată muzica, îşi ca
pă tă o rezolvare centrată de tip „cosmic" ... 

Imi rămîne mereu vie imaginea unui om în 
vîrstă, chinuit de o teribilă boală a articula
ţiilor (,,am avut întotdeauna litera sub mînă ~i 
nu am scris altcumva. Trebuie, acum, !a bă
trîneţe, · să mă împac cu gîndul de a bate l,1 
maşi,nă cu mîna ,stîngă !. .. "). Un orn a cărui 
vitalitate spirituală şi prezenţă activă în mij
locul tuturor problemelor contemporane (era 
permanent şi perfect informat în ce pri v c i şte li
teratura şi cultura românească actuală !) rămă
sese intactă şi parcă _netrecută prin timµ. Pre
gătea la Chicago, împreună cu un col0ctiv pe 
care îl conducea, apariţia unei monumentale 
Enciclopedii care urma să-i apară „in dar" 
(după cum spunea) odată cu împlinirea vîrstei 
de 80 de ani (1987). Mi-a mai spus ceva, şi 
anume : să mă grăbesc. Era foarte interesat 
să asculte muzica Ţigăncilor; credea că dacă 
într-adevăr ea va fi aşa după cum i-a fo~:t „po
vestea" mea, va fi o realizare. Mai ştia că este 
un om bătrîn şi că nimeni nu-şi cuno:J şt~ vii
torul (de zi.cu zi) ... 

Dispariţia sa lasă un mare gol în cultu , ;1 ro
mânească şi universală şi, în inima celor ce 
l-au cunoscut, sentimentul unei pierderi ire
parabile. Mie, în plus, sentimentul unei dato
rii neonorate. Dar cîţi cunosc piedicile din ca
lea naşterii unei opere ! 

Nicolae 8RtNDUŞ 
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